

NOVICE IZ KRAJEVNIH SKUPNOSTI

BIZOVIK

– Na podlagi pooblastil zborra krajanov je Svet KS nadaljeval aktivnosti v zvezi z VA. V stikih s predstavniki občinskih in republiških organov smo bili seznanjeni, da so prejeli dopise, v katerih se omenja tudi naša KS, kot kontaktna oseba pa občan, ki ni krajan Bizovika. Dejstvo je, da je zbor krajanov sklenil, da bo podprl vsakogar, ki bo dal pobudo za prestavitev vzhodne avtoceste (VA) iz območja KS, vendar pa je dejstvo tudi to, da do danes KS ni prejela nikakršne pobude za sodelovanje v koordinacijskem odboru za VA, ki deluje na območju Polja, ki je podpisnik teh dopisov. Zato je Svet KS na seji 14. 4. glede tega zavzel stališče, da je nesprijemljivo posredovanje zahtev na različne naslove v imenu Bizovika, ne da bi krajanje o tem popreje obvestili in vprašali za mnenje. Svet KS ali vsaj komisija za VA bi morala predlaganim zahtevam dati soglasje v skladu s pooblastili, danimi na zboru krajanov. Interesov krajanov Bizovika ne more zastopati občan, ki nima stalnega prebivališča na območju KS niti ne pooblastil organov krajevske skupnosti (65. člen Statuta KS). Iz teh razlogov Svet KS pričakuje podrobno informacijo o ukrepih za prestavitev trase VA s strani koordinacijskega odbora.

– Vsi prijavitelji za KTV so prejeli pogodbe za priključitev na KRS Štepanja vas in položnico. Prosimo, da obroke redno plačujete, saj bo le tako zagotovljena priključitev v predvidenem roku (30. 10. 94).

– Če je kdo pozabil oddati prijavo za KTV ali se je za te šele pozneje odločil, ima še možnost, da se prijavi na sedežu KS.

– Konec aprila bodo pobirali vodarino. Lastniki objektov naj omogočijo inkasantki vodovodnega odbora dostop do vodomernih jaškov. Cena m³ ostaja nespremenjena (40 SIT/m³).

BESNICA

– Končno so začeli urejati (asfalt) cestišča na Malem Trebeljevem, Javorju in Vnainarjah. Krajanje so znova zbrali lastna sredstva, tako da je trasa podaljšana za nekaj sto metrov. Največja je pridobitev v Javorju, ki je bil nekaj časa precej zapostavljen. Narejena je asfaltna cesta skozi vas, preveč je tudi pred župniščem in na parkirišču, KS pa je prispevala sredstva še za dovozno pot na pokopališče. Vas je dobila tudi javno razsvetlavo, vendar v manjšem obsegu, kot

je bilo načrtovano. **Obljubljeno je, da se bodo kmalu pričela dela na cesti Trebeljevo-Mali vrh.**

– V preteklem mesecu je imelo vodstvo KS nekaj sestankov glede vodovoda v Malem vrhu in na Prežganju. Določene so bile okvirne naloge posameznih resorjev, pričakujemo pa vnovičen sklic v širši sestavi, z odgovornimi iz VO-KA, občine in KS.

DOLSKO

– KS se zahvaljuje vsem krajanom, ki so se udeležili čistilne akcije 23. 4. 94. Tiste, ki so možnost za veliko čiščenje okrog domov zamudili, obveščamo, da bo reden odvoz kosovnega materiala 11. 6. 94. Odpadni material pripravite do šeste ure zjutraj na mesta, od koder poteka redni odvoz.

DUŠAN KVEDER-TOMAŽ

– Spomladansko čiščenje je uspešno opravljeno. Lepo je videti vedno več ljudi, ki jim urejeno okolje nekaj pomeni, ki se zavedajo, da v soseski niso kupili stanovanja le za spanje, pač pa tudi za prebivanje. Čiščenju je sledil odvoz kosovnega materiala. Velikost nekaterih deponij je presenetila vse, tudi komunalce, saj so za odvoz potrebovali dva dni. Čiščenje pa opravlja tudi sekretar sekretariata za družbene dejavnosti, pravijo v KS. Probleme zdravstvene postaje v Jaršah skuša rešiti tako, da je predlagal odpoklic (zamenjavo) predsednika Sveta VVZ Jarše. Gotovo upa, da mu tako ne bo treba odgovoriti na nekatera vprašanja, ki jih postavlja predsednik VVZ. Toda metla za takovrstno čiščenje je lahko zelo nevarno orožje, saj ima dva konca, pa še v nepravne roke lahko zaide.

KODELJEVO

– Zelenice so očiščene in pripravljene za košnjo. Živa meja Ob Ljubljani je obrezana, tako da ne moti pešcev in voznikov.

– Poškodbe na cestiščih, o katerih je KS prejšnji mesec obvestila mesto, so odpravljene. Delno je bil zakrpan pločnik na Hradskega cesti. O drugih ugotovitvah (poškodbe na igralih, klopeh in podobnem), bo KS obvestila pristojne službe za vzdrževanje.

– Še vedno čakamo na ogled drevedov ter sanacijo dreves in vej. Ogled bo menda v kratkem, sodelovali pa naj bi predstavniki občine, KPL Rast in KS.

– Dnevi so daljši, vendar se krajanje ne strinjajo z odgovorom Javne razsvetljave, da za razsvetlavo na brvi ob koncu Pugljeve velja redukcija električne energije, za čiščenje in zamenjavo senčnikov na lučeh pa ni denarja. Krajanje pravijo, da je reklama za omenjeno javno podjetje kar prava, saj se prične s pesmijo »Tujec v noči...«.

– Letos bodo obnovili mivko v dveh preostalih peskovnikih na Moškričevi in Na peči. Svet KS je sklenil, da bo delno financiral tista otroška igrišča, ki so namenjena širši

uporabi, ne le stanovalcem bližnjih blokov.

– **Želeli bi si, da se v splošni ljubljanski čistilni akciji uredi in očisti zapuščena parcela na Pugljevi, pri mostu čez Ljubljanico. Ker gre za zasebno lastnino, lastnik pa ne staneje na Kodeljevem, se je za pomoč prosilo tudi ustrezno občinsko službo.**

– Javno zaklonišče na Moškričevi uporabljajo glasbene skupine. V našem ga je oddalo Mesto Ljubljana. Po začetnih zapletih se je obveščeno KS o tem izboljšala, tako da imajo krajanje, ki skrbijo za gospodarno uporabo zaklonišča, sprotna obvestila o imenih članov posameznih glasbenih skupin, njihovih naslovih in drugo, skratka vse, kar bi prišlo prav v primeru hitre in nujne uporabe zaklonišča.

– Razmišljala se o zamenjavi dotrajanjih oglašnih tabel, postavljenih pred desetimi leti. Upamo, da bo pridobljeno soglasje za postavitev dveh novih.

ŠMARTNO

– Državni zbor Republike Slovenije je 8. 4. 94 sprejel odlok o določitvi referendumskih območij za ustanovitev občin. Naselja naše KS so vključena v referendumsko območje Mesta Ljubljane (občina Polje ne bo referendumsko območje).

NOVE FUŽINE

– Naš stalni obiskovalec, gospod Tone iz Kosez, je pisno zaprosil v imenu mnogih drugih, naj se napiše kaj o javnem redu in miru. Ne glede na to, da je (še veljavni) Odlok o hišnem redu na območju Mesta Ljubljane verjetno izbežen v vseh večstanovanjskih objektih (KS je s pomočjo hišnih svetov za to poskrbela že pred leti), stanovalce zlasti opozarjamo na 9. člen, ki določa, česa stanovalci ne smejo. Jasno je prepovedano povzročanje čezmernega hrupa v stanovanjih in okolici; kaljenje miru in počitka, zlasti od 22.00 ure zvečer do 6.00 ure zjutraj; reja psov, mačk in drugih živali brez soglasja zborra stanovalcev (lastnikov); parkiranje počitniških hišic, tovornih vozil in avtobusov na mestih, ki so namenjena parkiranju osebnih vozil; parkiranje vozil na dostavnih poteh in ploščadih, ki so namenjena za dostop intervencijskih vozil; poškodovanje, zanemarjanje in razbijanje inventarja v stanovanjskih hišah in na zemljiščih; stepanje preprog, zlivanje vode in metanje odpadkov čez balkone in oviranje prehodnosti stopnišč, hodnikov in kleti. To je le nekaj prepovedi in če bi se jih stanovalci res držali (to sodi tudi v osebno olikanost in splošno kulturo), bi bilo življenje v soseski prijaznejše in prijetnejše. Tako pa naši predpisi veljajo le za to, da jih veselo kršimo, ne pa spoštujemo in upoštevamo.

– Starše mladih baseballistov, ki vadijo na neameriških fužinskih ze-

lehanjih, prosimo, naj svoje mlade talente vpišejo v klube ali pa napotijo, morda celo spremijo, na športna igrišča. Zelenice niso primerne za vadbo tega športa.

– **O kulturi bivanja bi morali vsakakor razmišljati tudi vozniki, ki med 7. in 7.30 vozijo med množico šolarjev in drugih malčkov kar po intervencijskih poteh. Ne samo, da ogrožajo njihovo zdravje in življenje, ob dežju jih še izdatno poškrbijo z vodo in blatom. Vozniki so tudi starši, ki so se tega naučili od svojih staršev, le da se je bilo tedaj konjski in volovski vpregi lažje umikati.**

– Sezona mopedov se pričinja. Mopedisti so večinoma mladenke in mladeniči, skoraj so še otroci. Nujno bi morali opraviti preizkus znanja, preden sedajo na motor. Čelado bi moral imeti vsak na glavi, ne pa obešeno prek sedeža ali pa na kavljiv otroške sobe za okras. Za nesrečo, ki jo povzročijo mladoletniki, so krivi starši.

– Odločitev zborra občanov, da so Nove Fužine občina, torej samostojno referendumsko območje, je očitno v nasprotju z mnenjem Državnega zbora, da mesta Ljubljane ni mogoče deliti na več referendumskih območij. To seveda sproža vprašanje, zakaj je Ljubljani referendum sploh potreben, še bolj pa bi bilo dobro vedeti, kje je mestni statut, ki naj bi predvidel notranjo členitev MOL-a, pristojnosti sestavnih delov, načine financiranja in povezave z MOL-om. Skratka, Nove Fužine JAVNO sprašujejo, kako naj 17 tisoč prebivalcev izraza lokalne interese in potrebe in kako lokalno samoupravlja znotraj centralne mestne uprave.

POLJE

– Krajanje, ki stanujejo ob Rjavi cesti, so si končno oddahnili. Postavljeni so zaviralci hitrosti, ki preprečujejo prehitro vožnjo na cesti, ki je tudi nekakšna bližnjica za krajanje Novega Polja in Zadobrovo. Svet KS in stanovalci se vsem, ki so pri tej akciji sodelovali, lepo zahvaljuje. Pričakujejo, da se bo v kratkem uredila tudi stara, spodnja peš pot ob nabrežju Ljubljane v Slapah.

VEVČE-ZG. KAŠELJ

– Gradbeno podjetje Gradis je pričelo z deli za protiprašno zaščito na Višnjarjevi ulici. Zaključena bodo predvidoma konec aprila, če bo dopuščalo vreme.

– Državni zbor je z odlokom o določitvi referendumskih območij za ustanovitev občin odločil, da se naselja Polje, Novo Polje, Vevče in Kašelj ter Zadobrova-Sneberje vključijo v referendumsko območje občine mesta Ljubljana. Zbor občanov pa je glasoval za drugačno referendumsko območje in sicer za novo občino Polje, ki naj bi zajemala še krajevne skupnosti Vevče-Zg. Kašelj, Novo Polje, Zalag, Šmartno in Zadobrova-Sneberje. Zato je KS oziroma pred-

stavnik njenega zbora na Državni zbor vložil ugovor zoper njegovo odločitev.

– Anketa za plinifikacijo je pokazala, da je od 230 anketiranih za priključitev zainteresiranih le 43 stanovaljskih enot. Ali bo sploh prišlo do realizacije, bo znano maja.

– Še vedno iščemo študentko ali dijakinjo, ki bi bila pripravljena enkrat na teden čistiti pisarno KS. Zainteresirane naj se javijo na tel. 483-711.

MOSTE-SELO

– Zastale so vse dejavnosti. Svet KS se je sestal na žalni seji ob smrti svoje predsednice.

BREDI V SLOVO



Po težki bolezni je od nas za vedno odšla Breda Kalabič-Novak, naša predsednica Sveta Krajevske skupnosti Moste-Selo. Smrt je vstopila v pomladni čas in se ni zmenila za vzdušje, polno osebnih in družbenih načrtov. Prišla je veliko premalu, veliko prezgodaj in ravno takrat, ko je že marsikdo ni več zares pričakoval.

Breda Kalabič-Novak, rojena 31. 10. 1941 na Jesenicah, diplomirana pravničnica, magistra ekonomije in mati treh otrok, je bila zadnjih dvajset let človek, ki je vplival in si pridzedeval za napredek življenja in dela v KS Moste-Selo, predvsem za dvig kulture bivanja. Njen posluš za sočloveka je bil navzoč pri vseh njenih številnih funkcijah in nalogah, ki se jih je lotila, zato je bila v vseh tudi uspešna. Pa smisla za humor ji ni nikoli zmanjkalo, tudi v najtežjih trenutkih ne. Bila je predsednica Društva prijateljev mladine, pred desetimi leti že predsednica Sveta KS, članica Skupščine KS, predsednica številnih volilnih komisij in glasovalnih odborov, predsednica Komitaja za SLO in DS, predsednica poravnalnega sveta, sveta staršev osnovne šole Vide Pregarc, med vojno za Slovenijo 1991. leta je nadvse uspešno vodila varnostne in obrambne zadeve, saj je znova postala predsednica Sveta KS. Toda to je le nekaj funkcij in nalog iz njenega okolja, veliko jih je imela tudi na občinskem in drugih nivojih, vse to je delala poleg redne službe in skrbi za družino, kateri je pred devetimi leti ostala edini hranitelj. V izredno težkih finančnih razmerah, ob nenehni, včasih celo arogantnem zmanjševanju pristojnosti in pomena krajevnim skupnostim s strani občine in mesta, ob nenehni poskusih političnih pritiskov, je vodila Moste-Selo kot eno najuspešnejših in najaktivnejših krajevnih skupnosti naše občine, nemara celo Ljubljane.

Breda Kalabič-Novak je odšla na svojo zadnjo pot v ponedeljek, 18. 4. 1994. Od nje smo se poslovili na Žalah in Blejski Dobravi. V trenutkih slovesa smo tiho upali in si prigovarjali, da ima Kosovel prav, ko v svoji pesmi pravi:

»O, saj ni smrti, ni smrti!
Samo padaš, samo padaš,
padaš, padaš
v prepad neskončne modrine...«

Nашe okolje bo Brede ohranilo v trajnem in s svetlobo obdanem spominu.

Svet KS Moste-Selo

SLAPE S SONČNE STRANI

Slape poznamo predvsem kot dolgo razpotegnjeno vas s kozolci in več ali manj starimi gospodarskimi poslopji, največkrat obloženimi z vsem mogočim. Nič kaj lepa vas niso Slape, če jih gledamo s severne strani, kjer je speljana vaška cesta in po kateri se vozimo ali hodimo.

Da je tako, je mogoče razumeti, če vemo, da je to hrbtna stran vasi. Lice imajo Slape na sončni strani, obrnjeno k soncu in reki Ljubljanici, ki teče pod vasjo. Poglejte fotografijo, to so prave, sončne in prijazne slape. Nove hiše so sicer porušile nekdanjo vaško stavbarsko skladnost s hišico ob hišici in ozkimi dvorišči med njimi, za stanovanjskim delom pa gospodarska poslopja in potem dolge ozke njive. Na oknih pelargonije, ob hišah pa orgine vseh mogočih barv. Povsem podobna vas kot Spodnji Kašelj, kjer je zdaj Vaška pot. Še najbolj pa me Slape spominjajo na stari del Most, na tistega, ki je stisnjen k Ljubljani in smo mu včasih rekli v »ladelcih«, kjer so bile pogoste prometne težave, dokler niso zgradili nove Zaloške ceste. Ta del starih Most je namenjen za

muzej na prostem in z nove Zaloške ceste je videti obupno, saj je to hrbtna stran vasi, svoje lice pa ima prav tako prijazno in kot Slape obrnjeno k Ljubljani. Tudi Slape so imele v starih časih tovorno in vozno pot ob svojih hišah in reki na južni strani vasi, ki pa so jo pozneje opustili, pred nekaj desetletji pa celo peš pot z gradnjami utesnili in povsem zaprli. Tako so Slape svojo prijazno stran obiskovalcem skrile in le starejši se je še spomnijo. Zdaj pa kaže, da se bomo kmalu spet lahko sprehodili po njej.

V krajevnih skupnosti Polje si že nekaj let prizadevajo za njeno obnovo. Ni bilo lahko, vendar so vaščani končno le pristali na pot po nekoliko spremenjeni trasi, ki bo bližje vodi. Na zahodni strani bo pri Kontnu pot povezana s Potjo spominov in trdno

sem prepričan, da jo bodo z veseljem uporabljali številni sprehajalci in tekači iz Polja, še zlasti prijetno pa se bo sprehoditi iz Novih Fužin do Vevče in nazaj po isti poti. S cvetjem na oknih, balkonih in ob hišah na eni strani in Ljubljano na drugi bo pot lahko postala ena najprivlačnejših sprehajališč. V vasi je znamenito pokrito balinišče Balinček, kjer prirejajo zahtevna mednarodna tekmovanja, tam pa je tudi gostišče. Ob gasilskem domu je vsako leto gasilska veselica in že daleč naokoli se ve, da je tedaj obvezno dež. Pod vasjo med trsem še domujejo vodne ptice, ribiška družina Vevče pa je povečala nekdanji naravni ribnik, kjer ribiči neutrudno ribarijo. Prav zaradi rib se Slapljani lahko pohvalijo, da je daljnega leta 1936 njihovo vas obiskal tudi mladi

kralj Peter. To mi je povedal vaščan Jože Bevec, ki je o tem bral v časopisu Jutro. V Polju je tedaj živel nadzornik kraljevih lovišč Jokel (po vojni je bila v njegovi hiši pošta, zdaj pa je kemična čistilnica) in ta je pripeljal mladeniča v Slape loviti ribe. Njegov strokovni vodja je bil domačin Janče. Bilo je zelo zabavno in za vaščane velik dogodek, ribe pa se za kraljevo visokost niso zmenile. Še so zanimivosti, ki bi jih lahko obudili, če bi na primer Slapljani ustanovili turistično društvo in se po tej strani bolje organizirali. Pot je spodbuden začetek, zato že težko čakamo, da se bomo lahko sprehodili po njej in videli Slape tudi s sončne strani.

Besedilo in fotografija
SLAVKO GERLICA

